

ПРОБЛЕМЫ ПРИЗНАНИЯ И ОЦЕНКИ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ

Груздова Д.В.

Научный руководитель – Банцевич Е.Е., к.э.н., доцент
Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий
г. Могилев, Беларусь

Важнейшим объектом системы экономического управления на микроуровне являются активы предприятия. М. И. Кутер подразделяет активы с точки зрения осязаемости – на материальные и нематериальные [1]. Положительное влияние нематериальных активов заключается в повышении конкурентоспособности предприятия и увеличении рыночной стоимости его активов. Адекватное представление информации об объектах нематериальных активов в бухгалтерской отчетности играет важную роль для понимания пользователями такой отчетности степени инновационной активности и эффективности деятельности предприятия.

В соответствии с МСФО 38 (IAS 38) «Нематериальные активы» для того, чтобы объект нематериальных активов можно было признать в бухгалтерском учете, необходимо чтобы он был «идентифицируемым» [2]. Объект может быть признан идентифицируемым, если он является отделимым (можно отделить от предприятия и продать, передать, сдать в аренду, обменять в качестве самостоятельного объекта или вместе с относящимся к нему договором, активом, обязательством) либо возникает в результате прав под договору или иных юридических прав, независимо от того, являются ли эти права отделимыми от предприятия и могут ли они передаваться другим сторонам. Признание и оценка нематериальных активов в бухгалтерском учете производится только в том случае, если объекты интеллектуальной собственности, принадлежащие предприятию, имеют потенциальную экономическую выгоду от использования. В настоящее время в практике экономического управления отмечается достаточно много проблем, возникающих при оценке нематериальных активов. К наиболее распространенным из них можно отнести проблемы определения первоначальной стоимости нематериальных активов, переоцененной стоимости и критериев переоценки, срока полезного использования.

Основной причиной возникновения проблем является отсутствие физической формы объекта нематериальных активов. В некоторых случаях нематериальный актив является частью какого-либо физического актива – например, компьютерная программа, предустановленная на компьютере при его покупке. В таких случаях предприятие должно оценить, какой из аспектов этого актива – материальный или нематериальный – является более значимым, и отразить этот актив в учете исходя из доминирующей характеристики данного актива и его стоимости. Кроме того, в практике деятельности предприятий не всегда возможно спрогнозировать и учесть неизбежные риски, связанные с применением нематериальных активов.

Список использованных источников

- 1 Кутер, М.И. Теория бухгалтерского учета: учебное пособие / М.И. Кутер [и др.]. – Минск: Новое знание, 2016. – 679 с.
- 2 МСФО: точка зрения КППМГ. Практическое руководство по международным стандартам финансовой отчетности. 2019/2020. – Часть 1 / Пер. с англ. – 16-е изд. – М.: ИПЦ «Маска», 2020. – 1328 с.